
Ðåãèîíàëüíûé òóð îëèìïèàäû ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ 25.01.2003 Çàäà÷è (ãðóïïà ïðåóñïåâøèõ)

1. Òåëåôîííûé íîìåð 5 ñåêóíä 20 î÷êîâ

Íà êëàâèàòóðå òåëåôîíà íà êàæäîé êëàâèøå êðîìå öèôðû èìåþòñÿ òàêæå íåêîòîðûå áóêâû

� òàêèì îáðàçîì, çàìåíÿÿ öèôðû áóêâàìè, òåëåôîííûé íîìåð ìîæíî ïðåîáðàçîâàòü â

ñëîâî, êîòîðîå ëåã÷å çàïîìíèòü, ÷åì íîìåð. Åñòåñòâåííî, ëåã÷å çàïîìíèòü îñìûñëåííîå

ñëîâî, à íå êàêóþ-íèáóäü �àáðàêàäàáðó�.

Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïîëó÷àåò ðàñïîëîæåíèå áóêâ íà êëàâèøàõ è òåëåôîííûé

íîìåð è íàõîäèò âñå ñîîòâåòñòâóþùèå ýòîìó òåëåôîííîìó íîìåðó ñëîâà èç äàííîãî ñëîâàðÿ.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà TELNR.SIS íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî

N (1 ≤ N ≤ 10) � êîëè÷åñòâî êëàâèø íà êëàâèàòóðå òåëåôîíà. Â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ

N ñòðîê äàíî îïèñàíèå îäíîé êëàâèøè � ñíà÷àëà öèôðà, íàõîäÿùàÿñÿ íà ýòîé êëàâèøå,

è çàòåì íàõîäÿùèåñÿ íà íåé áóêâû. Â ñëåäóþùåé ñòðîêå äàí íå áîëåå ÷åì 20-çíà÷íûé

òåëåôîííûé íîìåð. Â ñëåäóþùåé ñòðîêå � öåëîå ÷èñëî K (1 ≤ K ≤ 1 000) � ðàçìåð

ñëîâàðÿ. Â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ K ñòðîê äàíî ñëîâî, ñîñòîÿùåå èç íå áîëåå ÷åì 20

ìàëåíüêèõ ëàòíèñêèõ áóêâ � îäíî ñëîâî èç äàííîãî ñëîâàðÿ. Ñëîâà äàíû â àëôàâèòíîì

ïîðÿäêå. Íè îäíà öèôðà è íè îäíà áóêâà íå âñòðå÷àþòñÿ íà êëàâèàòóðå áîëåå îäíîãî ðàçà.

Äàííûé òåëåôîííûé íîìåð ñîñòîèò òîëüêî èç öèôð, èìåþùèõñÿ íà êëàâèàòóðå.

Âûõîäíûå äàííûå. Â êàæäóþ ñòðîêó òåêñòîâîãî ôàéëà TELNR.VAL âûâåñòè ïî îäíîìó

âñå ñëîâà èç äàííîãî ñëîâàðÿ, êîòîðûå ñîîòâåòñòâóþò äàííîìó òåëåôîííîìó íîìåðó. Ñëîâà

âûâåñòè â àëôàâèòíîì ïîðÿäêå.
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3

4uoiea

2klm

3rst

24342442

3

kurikael

kurikoer

kurikuul

TELNR.VAL

kurikael

kurikuul

2. ßçûê ïðèñâîåíèé 5 ñåêóíä 20 î÷êîâ

Ðàññìîòðèì ïðîñòîé ÿçûê ïðîãðàììèðîâàíèÿ, â êîòîðîì åñòü âñåãî îäíà îïåðàöèÿ � ïðè-

ñâîåíèå. Ñèíòàêñèñ ïðèñâîåíèÿ ñëåäóþùèé:

ïåðåìåííàÿ := 'òåêñò';

ãäå ïåðåìåííàÿ � ýòî èäåíòèôèêàòîð, ñîñòîÿùèé èç 1 . . . 10 ìàëåíüêèõ ëàòèíñêèõ áóêâ,

è òåêñò � ëþáîé òåêñò ñ òåì åäèíñòâåííûì îãðàíè÷åíèåì, ÷òî îí íå äîëæåí ñîäåðæàòü

îäèíàðíûõ êàâû÷åê ('). Â ïðîãðàììàõ ìîãóò òàêæå âñòðå÷àòüñÿ êîììåíòàðèè â âèäå

/* òåêñò êîììåíòàðèÿ */

ãäå òåêñò êîììåíòàðèÿ � ëþáîé òåêñò ñ òåì åäèíñòâåííûì îãðàíè÷åíèåì, ÷òî îí íå

äîëæåí ñîäåðæàòü ñèìâîëà êîíöà êîììåíòàðèÿ (*/).

Èäåíòèôèêàòîðû, òåêñòîâûå êîíñòàíòû, ñèìâîëû ïðèñâîåíèÿ (:=) è îãðàíè÷èòåëè êîììåí-

òàðèåâ (/* è */) âñåãäà âñòðå÷àþòñÿ �öåëüíûì êóñêîì�. Âî âñåõ îñòàëüíûõ ìåñòàõ ìîãóò

âñòðå÷àòüñÿ è ïðîáåëû, è çíàêè ïåðåâîäà ñòðîêè.

Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïîäñ÷èòûâàåò êîëè÷åñòâî îïåðàöèé ïðèñâîåíèÿ â äàííîì

òåêñòå.
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Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñîâîãî ôàéëà OMIST.SIS íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî

N (1 ≤ N ≤ 100) � êîëè÷åñòâî ñòðîê â ïðîãðàììå. Â ñëåäóþùèõ N ñòðîêàõ ïðèâåä¼í

òåêñò ïðîãðàììû. Äëèíà êàæäîé ñòðîêè íå ïðåâûøàåò 50 çíàêîâ. Èçâåñòíî, ÷òî òåêñò

ïðîãðàììû ñèíòàêñè÷åñêè êîððåêòåí.

Âûõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííóþ ñòðîêó òåêñòîâîãî ôàéëà OMIST.VAL âûâåñòè êîëè-

÷åñòâî îïåðàöèé ïðèñâîåíèÿ â äàííîé ïðîãðàììå.

Ïðèìåð. OMIST.SIS
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a := 'x'; /* êîììåíòàðèé

b := 'y'; íà íåñêîëüêèõ

ñòðîêàõ */

c :=

'zzz';
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3. Êàññîâûé àïïàðàò 5 ñåêóíä 20 î÷êîâ

Êàññîâûé àïïàðàò ìàðñèàí âûäà¼ò â êîíöå êàæäîãî äíÿ ïðîòîêîë îïåðàöèé, ñîñòîÿùèé èç

çàïèñåé âèäà

+Z êëèåíò äàë äåíåæíóþ êóïþðó äîñòîèíñòâîì â Z çîðêìèä;

-Z êàññèð äàë ñäà÷ó êóïþðîé äîñòîèíñòâîì â Z çîðêìèä;

+K*Z êëèåíò äàë K êóïþð äîñòîèíñòâîì ïî Z çîðêìèä;

-K*Z êàññèð äàë ñäà÷è K êóïþð äîñòîèíñòâîì ïî Z çîðêìèä;

ïðè÷¼ì ñîîòâåòñòâåííî ìàðñèàíñêèì òðàäèöèÿì âñå ÷èñëà ïðåäñòàâëåíû â äåâÿòè÷íîé ñèñ-

òåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Â äåâÿòè÷íîì ÷èñëå çíà÷åíèå êàæîãî ñëåäóþùåãî ðàçðÿäà â 9 ðàç áîëüøå: ïåðâàÿ ñïðàâà

öèôðà åäèíèö, âòîðàÿ 9-òûõ, òðåòüÿ 81-òûõ è.ò.ä. Íàïðèìåð, çíà÷åíèå 9-è÷íîãî ÷èñëà 5607

â 10-è÷íîé ñèñòåìå 5 · 93 + 6 · 92 + 0 · 91 + 7 · 90 = 3645 + 486 + 0 + 7 = 4138.

Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ íà îñíîâàíèè óòðåííåé ñóììû â êàññå è ïðîòîêîëà ïðîèç-

âåä¼ííûõ â òå÷åíèå äíÿ îïåðàöèé íàõîäèò âå÷åðíèé îñòàòîê â êàññå.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà KASSA.SIS íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî H
(0 ≤ H ≤ 10 000) � óòðåííÿÿ ñóììà â êàññå. Âî âòîðîé ñòðîêå ôàéëà äàíî öåëîå ÷èñëî N
(0 ≤ N ≤ 1 000) � êîëè÷åñòâî ïðîèçâåä¼ííûõ çà äåíü îïåðàöèé. Â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ N
ñòðîê äàíî îïèñàíèå îäíîé îïåðàöèè â âèäå, óêàçàííîì âûøå (1 ≤ K ≤ 100, 1 ≤ Z ≤ 1 000).
Âñå ÷èñëà, êàê âî âõîäíîì ôàéëå, òàê è èõ êðàéíèå çíà÷åíèÿ, óêàçàííûå â ýòîì òåêñòå,

äàíû â äåâÿòè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Âûõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííóþ ñòðîêó òåêñòîâîãî ôàéëà KASSA.VAL âûâåñòè êîíå÷-

íóþ ñóììó, êîòîðàÿ îñòà¼òñÿ â êàññå ê âå÷åðó, òàêæå â äåâÿòè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ.

Èçâåñòíî, ÷òî îñòàòîê äåíåã â êàññå çà äåíü íå ñòàíîâèòñÿ íåãàòèâíûì.

Ïðèìåð. KASSA.SIS
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4. Ìàòðèöû 5 ñåêóíä 40 î÷êîâ

Äàíû äâå òàáëèöû N × N , â êàæäîé êëåòêå êîòîðûõ íàõîäèòñÿ ïî ìàëåíüêîé ëàòèíñêîé

áóêâå. Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïðîâåðÿåò, ìîæíî ëè èç ïåðâîé òàáëèöû ïîëó÷èòü

âòîðóþ, èñïîëüçóÿ â êà÷åñòâå îïåðàöèé ïîâîðîò òàáëèöû íà 90◦ ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå è

çåðêàëüíîå îòîáðàæåíèå òàáëèöû îòíîñèòåëüíî âåðòèêàëüíîé îñè.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà MAATR.SIS íàõîäèòñÿ öåëîå ÷èñëî N
(1 ≤ N ≤ 10) � äëèíà ñòîðîíû òàáëèö. Â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê íàõîäèòñÿ ðîâíî

N ìàëåíüêèõ ëàòèíñêèõ áóêâ � ñîäåðæèìîå ïåðâîé òàáëèöû. Â ñëåäóþùèõ N ñòðîêàõ

ñîäåðæèìîå âòîðîé òàáëèöû.

Âûõîäíûå äàííûå. Â ïåðâóþ ñòðîêó òåêñòîâîãî ôàéëà MAATR.VAL âûâåñòè ñëîâî JAH,

åñëè ïîëó÷åíèå âòîðîé òàáëèöû èç ïåðâîé ñ ïîìîùüþ îïèñàííûõ îïåðàöèé âîçìîæíî, è

ñëîâî EI, åñëè íåâîçìîæíî. Åñëè ïðåîáðàçîâàíèå âîçìîæíî, âûâåñòè âî âòîðóþ ñòðîêó

ôàéëà íàèìåíüøåå âîçìîæíîå ÷èñëî îïåðàöèé K, è â òðåòüþ ñòðîêó � ïîñëåäîâàòåëüíîñòü

íåîáõîäèìûõ îïåðàöèé, îáîçíà÷àÿ ïîâîðîò áóêâîé P è çåðêàëüíîå îòîáðàæåíèå áóêâîé V.

Åñëè âîçìîæíûõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé ñ îäèíàêîâîé äëèíîé íåñêîëüêî, âûâåñòè ëþáóþ èç

íèõ.
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Îöåíèâàíèå. Â ýòîé çàäà÷å çà òåñòû ñ îòâåòîì EI î÷êè ïîëó÷àò òîëüêî òå ïðîãðàììû,

êîòîðûå ïðàâèëüíî ðåøàò õîòÿ áû îäèí òåñò ñ îòâåòîì JAH.
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